

## 当前全国旱情呈三大特点

### 越冬作物受旱面积1847万亩,滇陕甘等地旱情严重

本报北京2月19日讯 记者张雪从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉:目前,全国春旱形势总体好于常年同期,但云南、陕西、甘肃等省部分地区旱情严重。据国家防总办公室2月18日统计,当前全国越冬作物受旱面积1847万亩,低于多年同期平均值6355万亩,主要分布在云南、陕西、甘肃、河南等省;有66万人、28万头大牲畜因旱饮水困难,低于多年同期平均值780万人、524万头,主要分布在云南、甘肃、河北等省。

当前全国旱情有三个特点:一是降水分布不均。2012年10月至2013年2月,全国降水较常年同期偏多2成,但空间分布不均,西北和西南部分地区降水明显偏少。二是大部分江河来水偏枯。2012年10月以来,全国七大江河来水除洞庭湖、鄱阳湖及辽河明显偏多外,其他江河均偏少或接近常年。三是湖北、云南、四川等省部分地区水利工程蓄水不足。

国家防总、水利部加强了雨情、水情、墒情和旱情的监测预报,及时会商研判,强化技术指导。旱区各地采取各种有力措施,积极开展抗旱保春耕春管工作。云南省制订了确保昆明市等地供水安全的应急措施,确保城乡居民基本生活用水。陕西省财政安排2000万元支持抗旱服务队更新设备投入抗旱,去冬以来全省累计抗旱灌溉面积576万亩。甘肃省去冬以来建成各类小型抗旱水源工程248处,维修水利设施2100多处,缓解5万多缺水群众吃水困难。

## 学习贯彻十八大·新年新举措

### 构筑中阿合作新平台 宁夏“两区”建设向西看

本报讯 记者许凌 拓兆兵报道:自去年9月国务院批准建立宁夏内陆开放型经济试验区、设立银川综合保税区后,建设“两区”这一国家战略迅速转化为宁夏发展新思路并落实到方方面面。宁夏正努力担当起内陆开放型经济试验区、西部地区开放“桥头堡”的重任。

在日前闭幕的宁夏十一届人大一次会议上,宁夏在政府工作报告中从更高层次谋划“两区”建设,提出高质量办好中阿博览会,打造一流的国际性展会,全面建成对阿合作“三大基地”、“五大中心”,构筑汇集全球资源和生产要素的宁夏平台。

据介绍,全世界穆斯林国家每年的贸易额在1万亿美元左右,仅清真食品的年贸易额就达1500亿美元。近年来,阿拉伯国家“向东看”与中国“向西看”不谋而合。宁夏回族自治区主席王正伟说,“穆斯林文化是宁夏的地域特点,与伊斯兰文明相通是宁夏各族人民的共同财富。”

“两区”建设向西开放,宁夏的产业特色有特色、有实力。宁夏是特色农产品生产加工基地,农业增加值已达到200亿元;煤炭产量、煤化工产能分别达到8600万吨、1700万吨,火

电、风电、光伏发电装机容量分别达1640万千瓦、265万千瓦、70万千瓦,旅游文化资源多姿多彩。

“两区”建设向西开放,宁夏具有外贸发展平台。2010年,国务院将“中国-阿拉伯国家经贸论坛”的永久举办地定在宁夏银川。如今中阿经贸论坛已连续举办三届,借助这一论坛,宁夏已先后与130多个国家和地区开展贸易往来,实际利用外资和对外贸易额分别以年均367%和7%的速度增长。

宁夏提出,今年将进一步培育要素市场,推动成立由阿拉伯国家银行参股的综合性试点银行;建立中阿合作产业发展和风险投资基金,推进资本项目定向开放;设立宁夏中阿国际股权交易所,搭建股权、产权、债券交易平台;打造人民币离岸中心、中阿贸易结算中心。

同时,加强与环渤海、长三角、珠三角等东部地区合作,深化能源化工“金三角”、呼包银榆经济区联合发展机制。完善便捷通道,积极争取航空开放,开辟更多的国际客货运航线,争取国际旅客落地免签和120小时口岸签证,开展离境退税和免税试点,把银川打造成区域性航空枢纽。

## 春节效应逐渐淡出 食品价格趋稳回落

### 一季度CPI有望平稳运行

本报北京2月19日讯 记者黄晓芳报道:随着春节集中消费的逐渐结束,鲜菜价格较大幅度回落,猪肉、牛羊肉、水产品、水果、禽蛋等价格也不同程度下降。专家表示,综合当前各方面情况判断,一季度价格总水平有望保持平稳运行。

今年1月CPI同比增长2.0%,环比上涨1%,创下2012年2月份以来月度环比涨幅的最高值,其中蔬菜和肉类价格上涨的影响占六成。2月受春节影响食品类价格上涨较快,可能带动CPI有所回升,但总体仍将保持平稳。

数据显示,2月中旬以来,食品类价格趋稳回落。据新华社社测数据显示,2月11日(正月初二)以来,全国蔬菜价格整体呈现较为明显的降势。与2月10日相比,2月19日,21种监测蔬菜平均价格下降8.5%。分品种来看,21种监测蔬菜价格全部下降,其中黄瓜、菠菜、芹菜、油菜、生菜、西红柿、茄子、菜椒价格降幅均在10%以上。随着春节效应的淡出,市场需求逐渐减少。未来一段时期,食品类价格有望延续稳中趋降的走势。

从往年情况看,个别农副产品价格异常波动,是诱发价格总水平较快上升的主要原因。专家表示,从今后两个月看,价格平稳运行具备较好基础。目前,我国主要粮食品种库存处于历史较高水平;国际粮价普遍低于国内粮价,利用国际市场补充国内供给的空间较大。生猪生产稳定、市场供给充裕,上半年价格可能延续周期性回落态势。国家发展改革委监测显示,2月6日全国生猪出场平均价格为每公斤16.44元,连续2周回落,累计下降5.1%。据农业部监测,去年秋冬全国蔬菜种植

面积同比增加4.6%。随着春节后天气转暖,蔬菜价格有望呈季节性回落态势。目前,南美大豆长势较好,国际大豆有望恢复性增产。据美国农业部1月报告预计,2012/13年度世界大豆产量增幅13%,产略大于需。

据悉,未来一段时期,有关部门将加强监测预警,继续加大对农业生产的投入,促进粮食和农业生产稳定发展,降低农产品生产流通环节费用,探索建立稳定蔬菜价格的长效机制,执行好生猪等副食品市场价格调控预案。



2月19日,消费者正在北京某超市选购汤圆。元宵节临近,京城各大超市的汤圆柜台纷纷迎来销售旺季。据介绍,今年许多商家推出水果、果仁等多种口味的汤圆,并且简化包装,受到消费者的欢迎。

本报记者 赵晶摄

## 导读

### 卫生部回应“先看病后付费”

卫生部倡导在有条件地区开展“先看病后付费”试点,但受多种条件限制,这种模式短期内无法全国推广,从未要求“全面推行” 3版

### 日本:怎一个“债”字了得

汇率贬值并非万能药,日本政策最大风险来自政府债务,目前日本债台高筑,导致日元长期国债信用度下降,利率攀升,从而给金融市场埋下隐患 9版

### 春节网购闯过“快递关”

往年春节网购市场表现低迷的情况今年发生了变化,随着B2C电子商务平台自建物流队伍的扩大和产品的热销,体现出与以往不同的蓬勃活力 12版

## 既要住得进 还要住得好

### 保障房配套今年同步建设

本报讯 记者元舒报道:近几年来,我国加大了保障房建设的力度,解决了许多住房困难群众居住问题。统计显示,2011年和2012年,我国分别新开工建设保障房1043万套和770万套,2013年城镇保障性安居工程建设任务是基本建成460万套,新开工建设600万套。

但与此同时,一些新建的保障房小区离市中心较远,学校、医院、超市、交通相关配套设施建设没有及时跟上,导致已经入住的保障房住户生活不方便。在武汉等一些城市,出现了保障房小区建起来后却鲜有人申请购买或租住的情况。究其原因,也是因为保障房小区地理位置较偏,且配套设施缺乏。

如何让广大住房困难群众的保障房既能住得进,还能住得好?住房和城乡建设部提出,今年在继续推进保障房开工建设的同时,将把保障房的

配套设施建设摆在更加突出的位置处理好。中央将继续加大对保障性安居工程建设和配套设施建设的资金支持力度,进一步努力做到配套设施与保障性住房工程本身同步规划,同期建设,同时交付使用,确保已竣工保障房能及时及早投入使用。

住房和城乡建设部表示,近年来,各地已积极探索保障房配套设施建设,积累了一些好经验。比如,一些地方在保障房小区留出开便利店的商铺,店员招聘就在小区内展开,不仅让保障房小区居民购物更便利,还能解决一些生活困难群众的就业问题。除了购物和就医,孩子能不能就近入园、入学也是广大保障房住户关注的重点问题。一些保障房小区离市区很远,有充足的公交线路也是大家的期待。解决这些问题,需要各地统筹安排,加强规划,切实做到与保障房小区同期建设,同步开通投入使用。

## 央行时隔八个月重启正回购

### 旨在适度回收流动性

本报北京2月19日讯 记者王信川报道:中国人民银行今天以利率招标方式开展了300亿元28天期正回购操作,中标利率为2.75%。

央行上一次开展正回购操作是在2012年6月21日。其后,央行持续开展逆回购操作,直到今年2月7日开展4100亿元的巨量逆回购操作。

统计显示,本周央行公开市

场操作将有8600亿元逆回购到期,逆回购到期规模为公开市场操作历史上单周最高水平。在开展300亿元正回购操作后,今天公开市场上资金净回笼为4800亿元。目前看,央行尚未开展逆回购操作,本周公开市场净回笼资金或达8900亿元甚至更多,也将创历史新高。

市场人士认为,在大规模逆回购到期的背景下,央行重启正回购

操作,表明银行体系流动性充裕超出预期,但并不意味央行有意重新将资金面推至紧张状态。

据业内人士介绍,央行公开市场操作历来有“节前投放、节后回笼”传统。而今年春节后,资金面仍比较宽松,资金利率也较低,节前流出的现金将逐渐回流至银行系统,并且当前通胀压力慢慢显现,1月份信贷迅猛增长,因此央行适时回笼资金很有必要。

## 加快形成新的经济发展方式时不我待

金里伦

方式的更紧迫。

这种紧迫首先来自于国内经济环境“一增一减”两大变化。

一增是劳动力、资源两大传统红利减弱带来的企业经营成本增加。统计表明,10多年来,我国的劳动力成本大幅增长4倍,相当于泰国的1.5倍、菲律宾的2.5倍、印尼的3.5倍。在我国,还存在大量高投入、高消耗、高污染、低效益的产业亟待调整,粗放式的增长方式亟待升级。如近期钢铁业产能过剩不断加剧,已导致全行业处于净亏损状态,吨钢利润不及一公斤猪肉。另一核心要素土地成本也出现飙升。据测算,2012年末,全国主要监测城市地价总水平为3129元/平方米,是2005年末的2.4倍,其中商业服务、

住宅、工业地价分别比2005年上涨183%、275%、36%。

一减是基础设施条件大幅改善带来的投资空间减少。上世纪80年代面对的是大量历史欠债,比如道路短缺、电力短缺、通讯短缺等,投资空间较大。这些年随着我国在这方面投入的增加,短缺局面已经扭转,甚至部分基础设施建设已大大超前。在这种情况下,以往的简单投资思路很容易造成重复建设、产能过剩。即便是新能源产业,也存在盲目扩张而举步维艰的状况。光伏产业和LED产业去年都走了“麦城”,很多相关中小企业相继停产甚至濒于破产。国家发改委宏观院的一项研究也表明,在现有发展方式下,靠劳动力、资源投入实现增长的

提升空间已经不大。

这种紧迫还来自于世界经济颓势的倒逼机制。在国际金融危机冲击下,全球增长方式、供需关系出现了大的变化,全球需求萎缩成常态,这对我国转变经济发展方式形成明显倒逼机制。研究数据表明,2012年以前的10年,我国进出口贸易年均增速超过20%,今后几年如继续坚持低端制造,恐怕连实现10%以上的增长也相当艰难。根据海关总署最新发布的统计数据,2012年,我国外贸进出口总值同比增长仅6.2%,增速同比下降16.2%。这警示我们,过分依靠外需、投资来拉动经济增长的日子已难以以为继,加快形成新的经济发展方式是当务之急。

### 二、把握立足点和着力点,主动转出新天地

过去黑烟缭绕的京西钢城石景山,如今正呈现新的面貌,而这新面貌的“点睛之笔”则是文化创意产业。文化创意产业不仅弥补了首钢迁走后60%税收的空白,而且实现了新的增长。这说明,只要转得对、转得好,就能转出新天地。

怎样才能转得对、转得好?党的十八大报告在深入研究国内外经济发展大势基础上,提出了“一个立

足点”、“四个着力”和“五个更多”的要求。概括起来主要有三条,一条是站稳立足点,即“把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来”。一条是把握着力点,即“着力激发各类市场主体发展新活力,着力增强创新驱动发展新动力,着力构建现代产业体系新优势”。另一条是搞活关键点,即“更多依靠内需特别是消费需求拉动,更多依靠现代服务业和战略性新兴产业带动,更多依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新驱动,更多依靠节约资源和循环经济推动,更多依靠城乡区域协调发展互动”。

这些要求,是对加快转变经济发展方式这条主线的展开和深化,有很强的针对性和指导性,必须贯彻落实到经济工作的全过程。当前需要把握好这样几点:

(下转第二版)